

大家好，
上年的七月份，大家寫家書輕輕談及過崇拜，也鼓勵大家去認清崇拜每個程序的意義，大家已經找到答案了嗎？另外，家書末段也引用約翰福音4:23-24「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。神是個靈（或無個字），所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。」強調以“心靈和誠實”*敬拜上帝十分重要，心願過去日子，我們在崇拜中有切實的經歷主同在與光照。
回應上次的前提問，不如今次也嘗試介紹崇拜開始的幾個程序，看看你是否都有同樣的認知：

序樂

崇拜中，音樂是引領會眾集中精神仰望神的重心，莊嚴的序樂如《主在聖殿中》營造出安靜、肅穆、敬虔的氛圍，使信徒們從日常的世俗狀態中逐漸進入到專注於敬拜上帝的屬靈狀態，為正旋律的和諧的音符，表達了信徒對上帝的尊崇和敬意，是一種無聲的敬拜的方式，在崇拜尚未正式開始時，就先向上帝獻上了一份美好的禮物，開啟了與上帝交流的序幕。在一些崇拜主禮人亦會於序樂中進場，為帶領崇拜就位。

默禱

隨著序樂導向，默禱讓自己安靜身心，在主內自我省察，祈求預備心專注敬拜，靈裡與主相連，在安靜中感受上帝的臨在，等候上帝的呼召。

宣召

宣召是上帝呼召祂的兒子民來與祂會面，宣告敬拜的中心和對象是上帝；人並不各樣恩惠予敬拜者，上帝也是接受人尊稱頌坐的主和獻奉元首。宣召亦提醒會眾他們與上帝的關係，校正會眾在崇拜中的態度。宣召也引導我們從各種思慮煩擾中出來，轉而集中在主自己的恩光中，並敞開心靈等候與主相遇。宣召也讓每個會眾醒悟的上帝，這種同屬上帝群體中，一起同時被召往敬拜救贖他們的上帝，這種同屬、同路、同步的感覺使群體雀躍歡欣。

*至於經文「那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他」意思否是就解作是要發自內心的、真誠的敬拜父呢？「和合本」聖經翻譯出來的「心靈」這個名詞，在原文只是「靈」，英文本是“spirit”。意思可指「靈裡」；另一個名詞「誠實」，英文本是“truth”，更接近「真理」的意思。如參照「中文標準譯本」聖經就是譯作「要在靈裡和真理中敬拜父」，意思指有聖靈住在心中的信徒，憑著真理認識父，來敬拜父。明白這個深一層的意思，更新我們的崇拜態。